Vprašanja in odgovori (V&O) z Okrogle mize z velikimi izdajatelji posebnih položnic dne 25.9.2009
AD Načrt prehoda posebne položnice na univerzalni plačilni nalog (UPN)
	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	1. 
	Ali obrazec UPN podpira uporabo črtne kode?


	Obstoječi obrazec UPN ne predvideva uporabe črtne kode.

	2. 
	Kaj če izdajatelj UPN z OCR vrstico ne podpiše Izjave?


	V interesu bank in tudi prejemnikov plačil pri bankah je, da se plačilni promet odvija tekoče in brez nepotrebnega ročnega zajema podatkov, ki niso nujni za izvršitev plačilne transakcije. S podpisano izjavo je izvajalcem plačilnega prometa omogočeno, da gotovinske transakcije izvršujejo hitro in natančno, pri tem pa dodatno ne obremenjujejo plačnika (tistega, ki plačuje). V kolikor izjava ne bo podpisana s strani prejemnika plačila, kar omogoča in ureja Uredba 1781/2006, obstaja možnost zastojev pri izvrševanju plačilnih transakcij na okencih izvajalcev plačilnih storitev. Posledično pa tudi slabša kvaliteta podatkov, ki služijo prejemniku plačila za knjigovodske evidence in omogočajo računalniško zapiranje odprtih postavk po dolžnikih pri prejemniku plačila.



	3. 
	Ali je BIC prejemnika obvezen podatek?


	Za domače plačilne transakcije navedba BIC oznake banke prejemnika plačila ni obvezen podatek, saj ga slovenske banke pridobimo oziroma generiramo na osnovi IBAN računa prejemnika plačila. Je pa navedba BIC banke prejemnika plačila obvezen podatek za pravilno usmeritev čezmejnega plačila do prejemnika z računom pri banki v SEPA območju oziroma izven Slovenije. Na ta način (z navedbo BIC banke) se plačnik izogne dodatnim stroškom vezanim na plačilno transakcijo.



	4. 
	Ali v primeru reklamacij podjetja lahko dobijo kopijo (image) plačila ?

	Nekateri, ne pa vsi izvajalci plačilnih storitev opravljajo optični zajem podatkov s plačilnih nalogov, tako imenovani image processing. Menimo, da ni nobenih zadržkov, da tisti izvajalci, ki zajemajo podatke na tak način, nudijo tudi to možnost v primeru poizvedbe ali reklamacije.



	5. 
	Kaj bo s plačevanjem prilivne provizije pri UPN?  Namesto enega nakazila lahko pride dnevno do 10.000 nakazil.


	Opravljanje plačilnih storitev banke in stranke urejajo s pogodbo o opravljanju plačilnih storitev, splošnimi pogoji in skladno z bilateralnimi dogovori. Vsaka banka samostojno ureja področje obračuna storitev, skladno s svojo poslovno politiko, zakonskimi in pogodbeno dogovorjenimi okviri in interesi ter obsegom poslovnega sodelovanja posameznega komitenta v banki. Ne glede na navedene okoliščine, pa je potrebno pri uvedbi UPN in opustitvi Posebne položnice upoštevati tudi prednosti in racionalizacije, ki jih prinašajo spremembe in so s stroškovnega in postopkovnega vidika pomembne za komitente banke in obvladovanje stroškov pri plačnikih in prejemnikih plačila na osnovi UPN in migracije na SEPA sheme.



	6. 
	Kaj prinaša Uredba 1781 in kako Uredba 1781 vpliva na podjetje, kaj bodo morala podjetja spremeniti?


	Uredba 1781/2006 določa pravila o podatkih, ki se nanašajo na plačnika in spremljajo prenose denarnih sredstev, za namene preprečevanja, preiskovanja in odkrivanja pranja denarja in financiranja terorizma. Uredba je v veljavi od leta 2006. Uporablja se za prenose sredstev v kateri koli valuti, ki jih pošlje ali prejme izvajalec plačilnih storitev s sedežem v Skupnosti.
Države članice se lahko odločijo, da te uredbe na svojem ozemlju ne bodo uporabljale za prenose sredstev na račun prejemnika plačila, s katerega je mogoče plačevati dobavo blaga in storitev, če:

(a) za izvajalca plačilnih storitev prejemnika plačila veljajo obveznosti iz Direktive 2005/60/ES;

(b) lahko izvajalec plačilnih storitev prejemnika plačila s posebno referenčno številko (npr.: sklic na številko odobritve) prek prejemnika plačila izsledi prenos sredstev od fizične ali pravne osebe, ki je s prejemnikom plačila sklenila dogovor o dobavi blaga ali opravljanju storitev; 
ter

(c) je znesek transakcije 1 000 EUR ali manj.



	7. 
	Ali bo po novem možno delno plačilo? 
	Delna plačila po SEPA shemi za kreditna ali debetna plačila niso možna .




AD Direktne obremenitve SEPA
	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	1. 
	Ali mora prejemnik plačila po novem 14 dni prej obvestiti plačnika?
	Po pravilih sheme za izvajanje SDD je določen rok 14 dni pred datumom izvršitve SDD. Pravila pa dopuščajo tudi možnost dogovor med prejemnikom plačila in plačnikom o krajšem roku obvestila plačnika, npr. 8 dni tako kot je po sedanji nacionalni shemi za izvajanje direktnih obremenitev danes.


	2. 
	Kaj če neka evropska banka kar izvrši direktno obremenitev?
	Plačnik lahko skladno z novim Zakonom o plačilnih storitvah in sistemih (ZPlaSS od 01.11.2009 dalje) in pravili za izvajanje direktnih obremenitev SEPA po osnovni shemi zahteva vračilo že izvršene direktne obremenitve skladno z roki, določenimi v pravilih in zakonu.

Banka plačnika nima podatka o danih pooblastilih za izvajanje SDD po posameznem računu. Zato jih v primeru prejema  transakcije ob pogoju, da plačnik napovedane obremenitve ne prekliče najmanj en dan pred datumom izvršitve SDD, izvrši. Zato je zelo pomembno, da plačnik pozorno spremlja spremembe na svojem računu.



	3. 
	Kako pa je zaščiten prejemnik plačila?
	Že danes je uveljavljen sistem, kako prejemnik plačila preveri podatke pri direktni obremenitvi.


	4. 
	Kako se lahko preveri, da vračilo ne bo neupravičeno?
	V ZPlaSS in pravilih za izvajanje SDD po osnovni shemi so opredeljeni pogoji za preverjanje upravičenosti zahtevka za vračilo in sicer različno za rok do 8 tednov po izvršitvi SDD in za rok do 13 mesecev po izvršitvi SDD.



	5. 
	Ali bo prejemnik plačila seznanjen, če bo prišlo do reklamacije?
	Predhodno v primeru, da  je zahtevek za vračilo vložen v roku od 8 tednov do 13 mesecev po izvršitvi SDD za katero plačnik zahteva vračilo. V roku do 8 tednov po izvršitvi pa je skladno z ZPlaSS in pravili za izvajanje SDD po osnovni shemi določeno drugače. Banka plačnika je v primeru, da je zahtevek upravičen, dolžna denar plačniku takoj vrniti in zahtevek za poplačilo že izvršenega vračila posredovati banki prejemnika plačila. EU Direktiva o plačilnih storitvah na  notranjem trgu, ki je podlaga za določila v ZPlaSS in za pripravo pravil za izvajanje SDD, je bila sprejeta predvsem z namenom dodatne zaščite potrošnikov.



	6. 
	Vezano na upravičenost do vračila: Kaj pa, če plačnik podpiše najvišji znesek obremenitve?

	Po veljavnih pravilih za izvajanje SDD po osnovni shemi banka plačnika tega podatka iz pooblastila nima in ne more preveriti. V tej smeri so bili na EPC kot pripravljalca pravil že posredovane določene pobude za prihodnje prilagoditve pravil.


	7. 
	Ali se bodo morala podjetja doregistrirati za vodenje baze podatkov o pooblastilih?
	Ocenjujemo, da ne, če bodo podatki iz pooblastil uporabljeni samo za namen, za katerega so bili dani, saj je pooblastilo za SDD del  te plačilne storitve.

Nekatere podatke iz pooblastil imate kot prejemniki plačila že tudi pri izvajanju direktnih obremenitev po sedanji nacionalni shemi.



	8. 
	Kaj, če na računu ni stanja za bremenitev, ali prejemnik plačila lahko ponovno pošlje bremenitev?

	Za vsako SDD je prejemnik plačila dolžan plačnika obvestiti o višini (znesku) in datumu bremenitve. Banka tega ne more preveriti, ker obveščanje plačnika poteka direktno med prejemnikom plačnika. Tako da je to  odločitev prejemnika plačila (novo obveščanje, ponovna transakcija).


	9. 
	Vsi zavezanci nimajo računa, splošna nakaznica pa se ukinja. Kaj narediti?

	Namesto splošne nakaznice bo možno uporabiti  poštno nakaznico.

	10. 
	Ali bo problem uparjanja zneskov (prisoten danes pri NPI shemi) rešen s prehodom na  direktne obremenitve po shemi SEPA?


	Da, prejemnik plačila bo skupaj prejel podatke o transakcijah in prejetih plačilih, in sicer kot posamične spremembe (prilive) na izpisku prometa in stanja na transakcijskem računu.


	11. 
	Ali se vračilo izvede avtomatsko?
	Postopki izvajanja vračila so določeni v pravilih za izvajanje SDD po osnovni shemi. Način poplačila že izvršenega povračila med banko prejemnika in prejemnikom pa se dogovori v pogodbi med prejemnikom plačila in njegovo banko ( na primer pooblastilo za bremenitev TRR, plačil na poziv banke,….)



	12. 
	Ali je novo pooblastilo enako obstoječemu?
	Nabor podatkov na pooblastilu za SDD je določen s pravili za izvajanje SDD.  

Kot izhodišče za migracijo iz sedanje nacionalne sheme za direktne obremenitve na izvajanje direktnih obremenitev po SEPA pravilih je predvidena tudi migracija obstoječih pooblastil na izvajanja SDD po pravilih SEPA. Navodila za migracijo obstoječih pooblastil na  izvajanje SDD bodo v okviru projekta SEPA pri ZBS še pripravljena. 



	13. 
	Ali bomo prejemniki plačila lahko preverjali, ali ima plačnik fizična oseba v banki res odprt račun, ki ga je navedel na pooblastilu?


	Za imetnike računov pri bankah v Sloveniji bo RTRR še obstajal. Po pravilih izvajanja SDD to ni predvideno. V kolikor bi prejemniki plačil to pričakovali, bo potrebno to pobudo uskladiti z AJPSE-om, ki bo skladno z določili ZPlaSS po novem vodil Register transakcijskih računov.


	14. 
	Ali bo v novem sistemu možno poslati več obremenitev na en račun?
	Da, a transakcija bo morala imeti drugo identifikacijsko številko transakcije.




AD Obveščanje o izvršenih plačilih s podatkovnimi standardi za elektronsko izmenjavo podatkov
	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	1. 
	Kateri standard se bo zdaj uporabljal - ali ISO 20022 za direktne obremenitve po shemi SEPA, za izpisek pa ZBSxml?
	Za izmenjavo podatkov o plačilnem prometu na ravni komitent-banka se bodo uporabljali naslednji standardi: 

· za vse kreditne prenose- ZBSxml 2.1

· za SEPA direktne obremenitve- UNIF(ISO 20022) xml SEPA 

· za izpisek po TRR – ZBSxml2.1  



	2. 
	Ali bodo za izpiske vse banke uporabljale ZBSxml?

	Da.

	3. 
	Koliko sprememb lahko pričakujemo do dejanske uveljavitve ZBSxml?
Ali so bile objavljene spremembe med ZBSxml verzijama 1.1 in 2.1?

Pripomba: V priročniku je premalo primerov.
	ZBSxml 2.1 standard je objavljen na javnih spletnih straneh Združenja bank Slovenije. Načeloma so spremembe standarda nezaželene, vendar kot udeleženci SEPA okolja moramo upoštevati objavljene spremembe s strani Evropskega sveta za plačila. Predvideno je, da se spremembe objavljajo enkrat letno, ki pa so za raven komitent–banka opcijske. ZBS bo spreminjalo standard ZBSxml 2.1 samo v primeru nujnih sprememb za plačilni proces.  Ne glede na spremembe pa bo ZBS vzdrževalo tudi starejše verzije ZBSxml. 

Izdelani xml primeri so pripravljeni v namen, da jim uporabnik lahko spreminja vrednosti elementov in tako oblikuje nove primere.  



	4. 
	Kako je z uporabo šumnikov v izpiskih?


	Posebnih znakov in šumnikov se do sedaj na medbančni ravni ni izmenjevalo. V primerih, ko so se v izpisku pojavili posebni znaki in šumniki v nazivu komitenta, je to pomenilo, da je banka uporabila naziv iz registra TRR in ne iz prejete medbančne transakcije. 

ZBSxml 2.1 in UNIFI (ISO 20022) xml imata možnost uporabiti tudi posebne znake in šumnike, vendar medbančna skupnost tega ni še potrdila; trenutno potekajo razprave na EU ravni.




Dodatna vprašanja in odgovori (V&O) z Okrogle mize z velikimi izdajatelji posebnih položnic dne 25.9.2009

AD Načrt prehoda posebne položnice na univerzalni plačilni nalog (UPN)

	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	8. 
	Na seminarju smo dobili informacijo, da se zbirni center ukinja. Kakšne so pričakovane spremembe pri direktnih odobritvah? Bosta ostala ločena tok informacij in kritje? Zanima nas kakšna bo nova rešitev za nakazila plač? 


	Z migracijo kreditnih plačil na SEPA shemo za kreditna plačila in skladno s pogoji ukinitve procesiranja direktnih odobritev preko Zbirnega centra, se bo Zbirni center ukinil. 

Kriteriji in pogoji so določeni v nacionalnem programu SEPA za Slovenijo in v Poslovnem modelu postopnega prehoda direktnih odobritev v shemo SEPA za kreditna plačila (ZBS, avgust 2009). 

Skladno s SEPA pravili in načinom procesiranja SEPA kreditnih plačil, ni več ločene obdelave na način kot je obstajal v Zbirnem centru. To pomeni, da ni več ločevanja podatkovnega toka od denarnega toka. SEPA kreditne transakcije izvršene po principu "množičnega plačila" se odražajo na računu plačnika takoj, v skupnem znesku vseh odobritev in individualno na računu prejemnika plačila za vsak znesek ločeno. 




AD Obveščanje o izvršenih plačilih s podatkovnimi standardi za elektronsko izmenjavo podatkov

	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	5. 
	Kdaj bodo banke začele pošiljati povratne informacije do podjetij po novem standardu ZBSXml? 


	Nekatere banke so že danes pripravljene pošiljati izpisek v standardu ZBSxml. Večina bank pa se intenzivno pripravlja za izmenjavo podatkov v ZBSxml standardu. Uporaba standarda ZBSxml je povezana z objavo bank, da bodo v obstoječem standardu TKDIS izmenjevali podatke do marca 2011. 



	6. 
	Ali bomo vsi v evropskem prostoru uporabljali enoten xml standard za univerzalni plačilni nalog SEPA (UPN) in za direktne obremenitve SEPA pri komuniciranju z bankami? Bo podjetje v Avstriji komuniciralo s svojo banko v istem formatu kot podjetje v Sloveniji? 


	V Sloveniji se bodo za izmenjavo podatkov o plačilnem prometu na ravni komitent-banka uporabljali naslednji standardi: 

· za vse kreditne prenose - ZBSxml 2.1  (možen tudi UNIFI(ISO2002)xml, vendar samo za SEPA naloge)  

· za SEPA direktne obremenitve - UNIFI(ISO 20022) xml 

· za povratne informacije  - npr.:  izpisek po TRR – ZBSxml2.1  

Podjetji v Avstriji in Sloveniji lahko komunicirata s svojima bankama v istem standardu, če obe banki podpirata isti standard t.j. UNIFI(ISO20022)xml vendar samo za SEPA naloge.  Namreč UNIFI(ISO20022) xml SEPA je neobvezen standard na ravni komitent-banka.  Za povratne informacije – izpisek  po računu – SEPA ni opredelila natančnega sporočila ISO standarda, kar pomeni, da tega lahko banka sama določi oz. izbere in ni nujno, da sta enaka. Slovenske banke smo izbrale ZBSxml 2.1., kar pa banke ne ovira, da omogoči izmenjavo še v UNIF(ISO20022)xml.    




